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„Au nu se vând două 
vrăbii cu un ban? Şi nici 
una din ele nu cade pe 
pământ fără ştirea Tatălui 
vostru. Dar ia voi şi perii 
capului toţi sunt numă
raţi." 
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SÂ FIM CU ÎNŢELEGERE 
Cum era de prevăzut, prob

lema reîncadrării Bisericii Unite 
în marea massă a Ortodoxiei 
străbune nu se putea definitiva 
fără să nu producă şi oarecari 
nemulţumiri în sânul unor cre
dincioşi mai habotnici. Şi nu-i 
mirare. Credinţa nu-i un lucru 
de fiecare zi, ceva pe care o 
schimbi după anotimpuri şi după 
soare, ci e cea mai de preţ 
comoară pentru creştinul ce 
trăeşte cu nostalgia vieţii de 
dincolo în suflet. Credinţa con
ştientă, simţită şi trăită e viaţa 
însăşi. Creştinismul nu e numai 
o haină în care Mântuitorul a 
ţinut să-şi îmbrace pe noii Săi 

în toată frumuseţea ei morală 
şi în toată structura organică 
a doctrinei sfinte. 

Creştinul împrumută viaţa din 
viaţa Domnului său şi înţelege 
să-i dea coloratura pe care o 
are doctrina în care s'a inte
grat. Numai aşa ne putem ex
plica marele număr de martiri 
şi mucenici pe care i-a avut 
şi-i are Biserica. O doctrină 
care nu este în stare să pună 
în mişcare toate resorturile su
fleteşti ale celor ce vreau să 
şi-o însuşiaşcă ca normă de 
acţiune, e sortită dela început 
pieirii. Puterea de viaţă a unei 
mişcări nu stă în regulamente 
şi în legi scrise pe hârtie şi 
ordonate în rafturi prin biblio
teci, ci în factorul viu, uman, 
în om, în omul ce lasă să i se 
întipărească în suflet idealul 
unei alte lunii decât aceea în 
care a trăit până în prezent, a 
unei lumi potrivite cu idealul 
învăţat şi însuşit ca atare din 
doctrina în care s'a adâncit. 

O asemenea adâncire mişcă, 
schimbă, transfoarmă pe om, 
îl fanatizează până acolo încât 
uită de sine şi de împrejurările 

. între care trăeşte, uită de obli
gaţiile familiare şi sociale ce 
le are, şi merge înainte cu pre
ţul vieţii. Nu se teme de moarte; 
din contră moartea o aşteaptă 
cu convingerea sinceră că prin 
ea s'a desăvârşit pe sine şi a 
servit cauza obştii cu vârf şi 
îndesat. 

Pentru asemenea oameni n'a-

veni decât cuvinte de admira
ţie şi respect. Unii ca aceştia 
sunt „cei puţini aleşi" care au 
fost chemaţi pentru a arăta lumii 
pilde de adevărată abnegaţie. 
Unii ca aceştia arată lumii un 
stil nou de viaţă care peste 
vremi şi locuri arată puterea 
vie a ideii ce mişcă munţii. 

In această lumină vedem pe 
toţi cei ce lucrează în numele 
unei convingeri şi pentru o idee. 

In cazul fraţilor noştri, până 
mai eri gr. catolici, să fini însă 
înţeleşi dela început. Le înţe
legem elanul şi scrupulozitatea 
în toate manifestările lor spiri
tuale; ştim că au fost fanaţi- J 
v&V Jrir'fLiiiîSCtle, ştim c*_ au ' 
fost obişnuiţi să vadă în culori j 
trandafirii tot ce se petrece în i 
Apus şi în special îu Cetatea ' 
Vaticanului; ştim că au văzut 
şi încă mulţi din ei poate mai 
văd şi astăzi un „Alter Hristus" 
în persoana conducătorului su
prem al Catolicismului şi atâ
tea altele. Nu vrem să le fa
cem cap de acuzaţie din toate 
acestea. Ferească Sfântul, aşa 
ceva nu se potriveşte cu spi
ritul îndelung îngăduitor al Or
todoxiei străbune. 

Dar dacă noi îi înţelegem, 
am dori să ne înţeleagă şi ei. 
Nu vorbim ca unor oameni care 
cred că toată ortodoxia ar con
sta în petecul de hârtie pe care 
şi-au dat adesiunea de reve
nire la Biserica străbună, ci ca 
unor fii, care ştiu că dincolo 
de această semnătură e un an
gajament spiritual, care înain
tea lui Dumnezeu e singurul 
şi cu adevărat valabil. Faţă de 
Dumnezeu omul se angajează 
cu sufletul, iar actul extern e 
doar o formă cerută de legile 
civile pentru a şti în ce rând 
să ne categorisească. 

Revenind în mijlocul nostru 
nu sunt între străini. S'au reîn
tors doar la staulul dela care 
au plecat părinţii lor, cu două 
veacuri şi jumătate înainte. Uniţi 
am fost în „legea românească" 
până la data desbinăni şi reîn
toarcerea lor trebue privită ca 
o revenire în sânul cald al fa
miliei creştineşti în care ne-am 
născut şi am crescut. In loc 

de rezerve şi ură, ea trebue să 
stârnească un val de caldă în
sufleţire pentrucă unirea vine 
cu tot belşugul ei de gânduri 
bune care adâncesc legăturile 
şi întăresc braţele în luptă cu 
puterile ascunse ale răului. 

Unirea am dorit-o cu toţii 
şi ne-am rugat pentru ea. Fie
care dintre noi, în rugăciunea 
celor „şase cereri" de fiecare 
dată, implorăm dela Tatăl cel 
Ceresc să ne hărăzească b i t^ 
curia de a ajunge la „împreu? 
narea credinţei" ca astfel, îm
părtăşiţi de acelaşi duh Sfânt 
să putem petrece întru deplina 
bucurie a unităţii frăţeşti. Şi 
nici un moment nu ne-am în
doit că cererea nu ne va fi as 
cultată. Conduşi de acelaşi duh 
C"PSÎ?!VŞC. fraţii T c?>* 4f* 
până mai ieri' au "adăugat la 
aceasta rugăciune liturgică, un 
canon special, o Octavă de 
rugăciune — ca să ne expri
măm cu un termen uzitat în 
vocabularul lor — în fiecare an 
în prima săptămână din luna 
Februarie. Deci, ceva în plus 
Şi de fiecare dată, fiecare ne-am 
rugat cu conştiinţa creştinului 
care ştie că cine bate i se des
chide, cine caută află şi cine 
cere i se dă. 

Mai avem atunci motiv de a 
sta în cumpănă, acum când 
vedem că rugăciunea noastră 
îndelungată a fost înrourată cu 
mana cerească a binecuvân
tării? Mai avem motiv să stăm 
la târguiala cu noi înşine şi cu 
cei ce ne arată calea deschisă 
a înfrăţirii? 

Să nu ne osândim înaintea 
lui Dumnezeu cu calcule şi cu 
târgueli de ale noastre. Să ve
dem în toată această mare pro
blemă degetul lui Dumnezeu, 

care lucrează în istorie prin 
oameni, fără să se uite la faţa 
omului şi fără să se sinchi
sească de haina în care este 
îmbrăcat. „Au nu se vând două 
vrăbii cu un ban? Şi nici una 
din ele nu cade pe pământ fără 
ştirea Tatălui . vostru. Dar la 
voi şi perii capului toţi sunt 
.număraţi. De aceea nu vă te
meţi că voi sunteţi cu mult 

~ .mai de preţ decât paserile" 
^ (Mat, 10, 2 9 - 3 1 ) . 

Dacă din miile de păsări ce 
sboară prin văzduh nici una nu 
cade la pământ fără ştirea prea
labilă a bunului Dumnezeu şi 
dacă nouă şi „perii capului* 
ne sunt număraţi, atunci să fim 
liniştiţi în conştiinţa noastră că 
nici acţiunea aceasta de reve-
*ii!"c !a ''*r'>n',drţy;'<"! - străbună TIU 
s'a făcut fără de un plan de 
mai înainte stabilit a lui Dum
nezeu pentru unirea şi pacifi
carea noastră. Aşa se cuvine 
să judecăm şi să acţionăm. 

Privite lucrurile prin prisma 
Providenţei Divine ne împăcăm 
pe noi, şi odată cu noi pe a-
tâţia credincioşi ce aşteaptă 
dela noi un cuvânt de îmbăr
bătare. 

E timpul să ne trezim la 
realitatea creştină a vieţii; să 
vedem degetul lui Dumnezeu 
pe rana sângerândă a sufletului 
nostru frânt cu două veacuri 
şi jumătate înainte; să vedem 
binecuvântarea Lui revărsată cu 
îmbelşugare peste noi în urma 
rugăciunilor neîncetate de unire. 

Noi am înţeles sbuciumul 
unora, se cuvine să vadă şi 
cei ce mai stau în cumpănă 
semnul ceresc al binecuvân
tării. 

Pr. AUG. FAUR 

Biserica străbuna 
Pentru poporul român, în tot 

sbuciumul îndelungat al isto
riei sale, Biserica străbună i-a 
fost maică iubitoare, ocrotitoare 
şi călăuză spre zările unui lu
minos progres moral, cultural 
şi social. Poate nici într'o parte 
a globului pământesc Biserica 
nu s'a identificat ca şi la noi 
cu âspiraţiuniie poporului care 

s'a născut deodată creştin şi 
român. Istoria sa stă mărturie 
nedesminţită asupra rolului co
vârşitor pe care ortodoxia ro
mânească 1-a avut în formarea 
caracterului său, a înaintării 
sale culturale, a organizării sale 
ca stat politic, liber şi inde
pendent ca şi acela al suvera
nităţii şi al securităţii, propo-



văduind pacea şi buna înţele
gere cu vecinii; străduindu-se 
şi reuşind al aşeza pe înaltul 
piedestal al moralităţii creştine, 
de a nu râvni nicioadată ceia 
ce nu e al său. 

Deaceea şi sufletul neamului 
românesc, care s'a plămădit din 
credinţă şi iubire nefăţărită, a- ! 
dăpostit în altarele curăţeniei j 
morale, este pentru veşnicie 
nedespărţit de Biserica străbună, j 
care i - a d a t viaţa şi i-a altoit j 
puterea creiatoare a patrirno- i 
niului său scump şi sfânt. 

Astăzi c a ' n totdeauna, Bise
rica nu poate fi decât alături 
de poporul drept credincios, 
continuând să-i păstreze linia 
credinţei prin care a biruit ne
cazurile îndeplinindu-şi rolul de 
neostenită sfătuitoare, în cea
suri de grele încercări ocroti-

J p a r e , rămânând alături de po
por, împărtăşindu-i bucuriile, 
durerile şi revendicările întru 
cucerirea vieţii liniştite, drepte 
şi fericite. 

Biserica nu a lipsit nici deîa 
un praznic al poporului fiind 
prezentă la toate pătimirile ei. 

Biserica nu a dezertat nicio
dată dela îndatoririle oricât de 
mari şi de grele faţă de po
porul român alinând suferin
ţele, întărind credinţa, propo
văduind milostenia, iubirea, în-
păciuirea, ajutorarea celui siab, 

consolidând nădejdea în drep
tatea neamului, înarmându-1 cu 
arma ce s'a dovedit nebiruită: 
suflet bun, iertător, curat, cin
stit şi drept al românului. 

Biserica prin slujitorii ei dă
ruieşte generaţii de cetăţeni lo
iali, cari ştiu să dea „Cezaru
lui ce este a Cezarului şi lui 
Dumnezeu ce-i a iui Dum
nezeu". 

Orice acţiune a stăpânirei de 
azi de înnoire sufletească, pro
gres social, caritate şi luminare 
a poporului va găsi în Biserica 
străbună un sprijinitor preţios, 
care va difuza cu toată con
vingerea marile comandamente 
ale asigurării unei vieţi mai 
bune şi înfloritoare a poporului. 

Străjuind fără prihană desti
nul neamului, prosperitatea ţării 
şi ridicarea poporului, biserica 
va rămânea î s e reu în slujba 
lui, apiecându-se cu dragoste 
spre a-i asculta suspinul neca
zurilor, îngrijindu-i raneîe sufe
rinţei, îndrumându-i paşii vieţii 
şi privirile revendicărilor spre 
orizontul luminat de razele pro
gresului integral, făurindu-i ma
rele praznic de bucurie a feri
cirii prin trăirea învăţăturilor 
mântuitoare ale sufletului său 
cu virtuţile creştine neperitoare, 
şi cuceritoare de viaţă veşnică. 

Pr. CONST. HAŞCĂU 

Peceţile dela 7 Oct. 1698 
Acum dupăce, prin vrerea Iui Dum

nezeu şi a unor oameni, s'au rupt 
peceţile zapisului, care ne-a ţinut 
desbinaţi în două Biserici timp de 
250 ani, vom putea cerceta faptele 
acelor vremi, slobozi de orice pa
siune colorantă, ci numai pentru a 
stabili adevărul. 

Trecând în revistă documentele 
aşa numitei „Uniri", atât acele ini
ţiate de Teoîil cât şi pe acele îm
plinite de Atanasie, feciorul preotu
lui din Ciugud, constaţi că toate au 
purces din interesele politice ale Curţii 

împărăteşti din Viena şi spre a servi 
ţeluri iezuite, străine de interesele şi 
de ţelul vrerilor poporului iobag. 

Acesta este primul aspect al ace
lor acte. 

Al doilea aspect constă în absenţa 
poporului, a consimţământului lui 
din acele acte politice — şi aceasta 
spre cinstea lui, căci nu şi-a vândut 
sufletul pentru blidul de linte. 

Sufletul poporului a rămas neclin
tit încredinţa sa. Era firesc ca acum 
când el îşi conduce destinele să re
pare sila ce i s'a făcut înainte cu 

| două veacuri şi jumătate; să rupă 
peceţile acelui zapis cu care a fost 
vândut, fără să fie întrebat, aşa cum 
mai înainte se vindeau sclavii. (Vezi 
Doamne, Primatele Coloniei spunea 
că poporul nu este atât de „erudit" 
ca să fie întrebat într'o afacere care 
privea întâi poporul). 

Un al treilea aspect al documen
telor „Unirii" î! formează îmbelşu
gatul vicleşug iezuit. 

Documente ie lui Teofil, devenind 
inoperante prin moartea lui preci
pitată şi suspectă, le lăsam deocam
dată la o parte. 

Să ne oprim puţin la documentul 
atanasian dela 7 Oct. 1698, pe care 
îl dăm aci în faximi! micşorat şi 
în transcriere cu latine. 

mului înnălţăi sale ne face părtaşi 
care milă a nalţii sale nevrănd a o 
lepăda cum să cade credincioşilor 
înnăiţii sale, această carte de mărturie 
şi nalţii sale şi ţărăi Ardealului o 
dăm înnainte. Pentru care mai mare 
tărie, dăm şi peceţile şi scrisorile 
manilor noastre. S'au dat în Belgrad 
în anii Domnului 1698: în 7 zile a 
lui Octomvrie 

însă într'acesta chip ne unim şi ne 
mărturisim a fi mădulările sfintei 
catholiceştii Bisearici a Romei cum 
pre noi şi rămăşiţele noastre din 
obiceaiul Bisearicii noastre a răsă
ritului să nu ne clătească, Ci ioate 
ţărmoniile, sărbătorile, posturile cum 
păn acum aşa şi de acum nainte 
să fim slobozi a le ţinea după că-

I / st » „ „/ ^ - -
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Iată textul Iui: 
„Noi mai în jos scrişi Vlădica 

protopopii şi popii Besearicilor ru
mân eşti dăm în ştire tuturor cărora 
sa cuvine mai vârtos ţărăi Ardealului. 

Cercăndu*) schimbarea aceştii lumi 
înşelătoare, şi nestarea, şi neperirea 
sufletelor căruia în măsură mai mare 
trebue a fi decăt toate. Den bună 
voia noastră ne unim cu Beserica 
Romei cea catholicească, şi ne măr
turisim a fi mădulările ceştei Besea-
rici sfinte catholicească a Romei prin 
ceasta carte de mărturie a noastră, 
şi cu acele priveligiomuri vom să 
trăim cu care trăescu mădulările şi 
popii aceştii Besearici Sfinte, precum 
înnălţia sa înpăratu şi coronatul 
Craiu nostru în milosteniia decretu-

*) Al. Pop: Desbinarea ta Bis. Rom. 
pag. 36, î-a transcris prin Giudecănd. 

lindariu vechiu, şi pe cinstitul Vlă
dica nostru Athanasie nime păn în 

î moartea sfinţii sale să n'aibă putea re 
a-1 clăti din scaunul sfinţii sale, Ci 
tocma de i s'ar tâmpla moarte să 
stea în voia soborului pre cine ar 
alege să fie Vlădică pre care sfinţia 
sa Papa şi înălţatul înpărat să-1 în
tărească, şi Patriiarhul de suptu bi
ruinţa înalţii sale să 1 hirotonească 
şi în obiceaiu şi dregătoriile proto
popilor carii sunt şi vor fi nici întru 
feal de lucru nime să nu să meas-
tece ci să-s ţiie cum şi păn acum: 
Iar de nu ne vor lăsa pre noi şi pre 
rămăşiţele noastre într'aceast aşezare, 
Peceţile şi iscăliturile noastre care 
am dat să n'aibă nice o tărie, care 
lucru l-am întărit cu peceata Mitro
polii noastre pentru mai mare măr
turie" Inscripţia sigilului: ACESTA 

F O I L E T O N 
Despre armonia lăuntrică, 

principiu cauzal al mântuirii 
de Pr. Prof. GH. NOVEANU. 

Continuare din Nr. 48/1948 
Practica virtuţii'or în sensul maxim al ter

menului transformă fiinţa materială în cea mai 
perfectă formă a omului creştin. Această 
fiinţă supra comună îndeplineşte cu stricteţe le
gile vieţii, reducând însă funcţiunile, „chemările 
trupului" la aspectul lor imperios şi prin acesta 
dând chip formal conflictului formulat ca lege 
universală: „homo hominis, lupuls". 

Omul creştin este prin acest proces desprins 
din genul propriu al fiinţei şi poate fi conside
rat, fără exagerare utopică — un supraom. Le
gile de manifestare ale nouei fiinţe sunt speci
fice idealului propus să se formuleze în strictă 
dependentă de scopul final: înidumnezeire. 

Indumne/eirea este o stare proximă perfec
ţiune i, fiind ipoteza în care pluralitatea funcţiu
nilor noastre iau aspectul major. In contradicţie 
cu concepţia origenistă, care considera perfec
ţiunea ca o stare statică şi deci fundată pe un 
echilibru inert, subscriem poziţia misticului Ma

xim, care vede în procesul îndumnc/.ciri; mani
festarea deplină a tuturor funcţiunilor. 

Mişcarea» este condiţională acestei stări 
cum singur formulează: „Primul1 om pierzând 
mişcarea spre scop a lucrării facultăţilor natu
rale, a ignorat cauza sa . . . , (Ct. 'după D-trui Stă-
niloae: „Fîiocofia", Vol. TI, pag. X V ) . 

Senzul „mişcării" pentru Sfântul Maxim ars 
un înţeles deosebit de cel banal. Mişcarea este 
pentru el senzul cel mai adevărat de manifes
tare a fiinţei divine şi formă obligatorie pentru 
fiinţa umană. 

Mişcarea are o finalitate apriorică. In spiri
tul creştin sensul ultimului efort este starea de 
ecumenicitate cu divinul. Este potenţiallizarea 
maximă a funcţiunilor moştenite dela eonul ini
ţial, hegemonia spiritului, domnia raţiunea! divi
ne peste accidentul temporal al materiei în care 
suntem. Dobândirea unei; astfel de stări este un 
proces continuu. 

Credinţa care formulează dispoziliunea ini
ţială a acestei atitudini devine, prin procesul #e 
exerciţiu certitudine. 

2. Certitudinea 3 ) este starea de împăcare a 
primelor^antiteze din psihicul uman. Es te starea 
imediată a înţelepciunii deţinută de omul creş
tin! prin exerciţiul şi practica „legii". E a estom
pează ,şi în ultimă instanţă desfiinţează desechi-

3 ) Fcrnand Mcaégoz: La certitude de la Foi ot 
ta cc't-titude historique, Bale et Paris. 1906. 

librul minor din lumea materială prin reducerea 
semnificaţiilor acestor relaţii la valoarea lor în-
trisecă. Reducând conflictul din lumea materială 
la temporalitate, scăpăm implicit de obsesia ha
lucinantă pe care dieobiceiu ne-o produce sub 
stare obişnuită „chemările" şfi frământările ma
teriei. 

Practica creştină intensificându-se, găseşte 
senzuri noi vieţii prin schimbarea centrului de 
gravitaţie a dorinţei noastre de la pământ fa cer. 
Dorind cerul, pământul devine un accident pentru 
care avem cel mult o atentă compasiune decât o 
cupiditate. Dorirea cea mare a acestui nepătruns 
deschide orizonturi şi forţe nebănuite care declan
şate depăşesc imaginaţia banală a omului-anima! 
şi prin aceasta distanţează pe omul cuprins de 
certitudinea creştină de omul de rând. 

Procesul de distanţare creşte proporţional ct: 
exerciţiul şi cu dimensiunea drumului pe care 
suntem plasaţi. 

Când perspectiva distanţări este evidentă, omul 
creştin se despărţeşte de contingeţele utilului, pă
trunde senzurile noui rânduieli din cosmosul divin 
şi viaţa lui se preface într'o asiduă dăruire acestei 
ordine. Procesul de dăruire ce însoţeşte aceste 
ascensiuni este mai mult o descătuşare decât un 
sacrificiu, Pentrucă omul cuprins de fiorii certitu-



1ASTE PECETU MITROPOLII BEL
GRADUL. 

* 
Urmează o pagină cu iscăliturile 

şi peceţile a ior 27 de protopopi. 
Pagina ultimă cuprinde semnăturile 
reproduse mai sus în clişeu, în nu
măr de 11 şi notiţa următoare: 

„Şi aşa ne unim aceşti ce scriu 
mai sus cum toată leage noastră 
slujba Bisericii leturgiia şi posturi ie 
să stea pe loc. Iară să n'ar sta pre 
loc aceale nici aceste peceţi să 
n'aifaă uice o tărie asupra noastră 
şi Vlădica nostru Athanasic să îie 
în pace*). * Ath. L. S. 
şi nime să nu-1 hălbătăluiască". 

In rândul 2, 3 şi 4 de sus în jos 
al apostilei se află un fragment de 
notă: şi carile /darul n o s / t r ă — i n 
coherentă cu textul apostilei. 

în forma originală, evident că nu 
a putut fi pe placul iezuitului Baranyi. 
Dar el ştia că „popii" români fiind 
„neerudiţi", asemenea poporului nu 
vor înţelege pe latinie, iar Curtea 
neştiind scriitura românească, a al
cătuit o versiune latinească pe pla
cul lui Coloniei şi amăsurat suges
tiilor aceluia, că neofiţii !a papism 
vor învăţa mărturisi şi crede toate 
cele ce învaţă, mărturiseşte şi crede 
sfânta maică biserică rom. cat. şi 
mai ales celp 4 puncte. 

*) Al. Pop: în op. cil. îl transcrie să fîe 
în cap (i). In protocolul Sinodului din 6 
lan. 1701, Soborul spune că Athanasie: 
„...să-şi ţie scaunul în pace, cu cinste, 
precum şi-a ţinut şi alţii...". 

Cu o asemenea interpolare şi cu 
omisiunea aliniatului a doilea din 
textul manifestului atanasian, versiu
nea latină a fost socotită ca textul 
autentic al actului dela 7 Oct. 1698, 
până la 1885, după ce Nic. Deusu-
şianu a descoperit originalul românesc 
în Muzeul Naţional din Budapesta 
de unde 1-a reprodus apoi în parte, 
şi Nilles iu Simbolae ad lllustrandum 
Historiam Ecclesiae Orienialis, Voi. 
I. Oeniponte, 1885. 

Presupusul manifest de perfectare 
a „Unirii" ce poartă data de 5 Sept. 
1700 nu-i altceva decât traducerea 
pe româneşte a plăsmuirii lui Baranyi 
dela 1698. Iar semnătuiile atribuite 
celor 54 de protopopi şi a celor 
1563 (după Şincai 55 - f 1583) nu 
sunt semnături ci tabloul protopopilor 
şi preoţilor întocmit după întoarcerea 
lui Atanasie dela Viena, adică după 
4 Mai 1701 când soseşte în Alba-Iu-
lia. In puctul 7 al jurământului faţă 
de Leopold, Vlădica Atanasie făgă
duia că întors acasă va face „socotul 
popilor şi „l-oi trimite". 

Semnăturile din actul sinodal dela 
6 Ianuarie 1701, a celor 29 protopopi 
şi 26 de preoţi au alt rost decât 
acela al unei adeziuni la biserica 
papală. 

In orice caz o istorie adevărată 
a „Unirii" dela 1700 şi difuzată în 
popor nu va avea decât darul de a 
închega şi mai mult reunirea do
bândită prin revoluţia albă din Oc-
îoinvrie a anului 1948, care a rupt 
peceţile actului dela 7 Oct. 1698. 

Prot. Dr. FL. MUREŞANU 

fflitropotital Mir on Momanal 
1874-1898 

Câteva amintiri 
O coincidenţă neaşteptată a dat 

celui ce scrie aceste pagini de po
menire prilej să fie prezent în ziua 
de Duminecă, 17 Decemvrie 1948, 
la slujba parastasului, oficiată în 
Catedrala sibiană, din inţiativa stră-
nepoatelor Lucia, Minerva, şi Hor
tensia Cosnia, pentru odihna sufle
tească a Mitropolitului Miron Roma
nul, dela a cărui încetare din viaţă în 
toamna anului 1898 se împlinise 
tocmai o jumătate de veac. 

Păstorirea Mitropolitului Miron 
prezintă nu numai pentru istoria 

bisericească, ci şi pentru cea politică 
a Românilor din Transilvania o pro
blemă de palpitant interes. Răposatul 
profesor universitar Dr. loan Matei, 
a cărui pasiune pentru probleme de 
istorie contemporană e cunoscută, 
pornise la strângerea materialului 
documentar de trebuinţă pentru două 
biografii vlădkeşti, a Mitropolitului 
Miron Romanul şi a episcopului 
Nicolae Ivan. 

Şi dacă moartea nemilostivă n'ar 
fi curmat prea devreme firul vieţii 
şi activităţii neobositului publicist, 

în câţi-va ani literatura istorică 
românească s'ar fi putut îmbogăţi 
cu proectatele biografii, cărora a-
dormitul în Domnul s'ar fi priceput 
să le dea documentarea necesară şi 
expunerea îngrijită, cunoscută din 
apreciatele lui studii de cuprins 
istoric şi juridic. 

Cu privire la păstorirea Mitropoli
tului Miron Romanul opiniile conteni-
pot anilor erau foarte împărţite, unii 
considerându-1 ca pe un demn urmaş 
al nemuritorului Andrei, alţii jude-
cându-1 cu severitate excesivă pen
tru motivul sau pretextul, că alegerea 
lui la cârma Mitropoliei transilvane ar 
fi fost „influenţată de guvernul buda-
pestan". împotriva acestei opinii nu 
a lipsit a protesta unul din apropiaţii 
săi colaboratori, Partenie Cosma, 
demostrând prin coloanele Telegra
fului Român şi în corespondenţe 
particulare, că libertatatea alegerii 
era deplin garantată reprezentanţilor 
clerici şi mireni, întruniţi la Sibiu 
la Congresul mitropolitan electoral 
din anul 1874. 

Cu toate aecestea, situaţia lui 
Miron la începutul păstoririi sale era 
destul de dificilă, găsindu-se în faţa 
fostului său contracandidat Nicolae 
Popea care, în calitate de vicar arhi-
episcopesc, a continuat să aibă în 
conducerea chestiunilor consistoriale, 
cuvânt mai determinat decât al şe
fului său ierarhic. Cel puţin timp de 
un deceniu şi jumătate Miron se 
simţea aproape străin şi cu totul 
izolat în atmosfera sibiană. Acestui 
sentiment de izolare nu a lipsit a-i 
da expresiune într'o scrisoare, adre
sată la 17 Martie 1883 unui prietin 
aradan, Molnâr Gydrgy, care-i tri
misese cu dedicaţie un volum de 
amintiri întitulat Vildgos utdn — 
emlekeimbol. (După Siria — din 
amintirile mele) Arad 1882. 

Pentru scrupolozitatea, cu care 
înţelegea să-şi îngrijească Miron re
dactarea corespondenţei sale, e sem
nificativ amănuntul, că a doua zi a 
ţinut să rectifice prin o nouă scri
soare cuvântul „hajdan" (odinioară) 
părându-i-se că acesta nu ar fi fost 

tocmai corect. Ruga deci pe prietin u 
său Molnâr să binevoiască a l înlocui 
prin terminul mai potrivit „egykor" 
stăruind, să-i fie trecută cu vederea 
această greşală, scuzabilă pentru cine 
ştie că mitropolitul Miron stă, şi 
în privinţa întrebuinţării limbei ma
ghiare ca şi în alte privinţe, cu fotul 
izolat aci în Sibiu. 

De altfel, oricât de mult ar fi fost 
bănuit de maghiarofilie, mitropolitul 
Miron Roman ştia să reprezinte tot
deauna cu demnitate Impunătoare 
interesele bisericii şi să le apere în 
mod inteligent respingând cu băr
băţie atacurile şoviniştilor atotpuier 
nici. O strălucită dovadă a curajul 
său bărbătesc se poate găsi în textm 
pastoralei, ce a publicat la 1896 cu 
prilejul „Mileniului", îndrutnându-şi 
preoţii şi credincioşii să se întru
nească în faţa sfintelor altare stră
moşeşti, nu spre a prăznui împreună 
cu ceice jubilează în fărădelegi asu
pritoare de popoarele nemaghiare, 
ci pentru a da mulţumită Părintelui 
Ceresc, că a stat în ajutor poporult' 
drept credincios să-şi poată sab 
dealungul acestui „Mileniu" ce 
mai scumpe comori ale sufletului 
românesc: religia şi limba naţională. 

îşi poate imagina oricine penibila 
impresia, ce a produs pastorala 
aceasta asupra opiniei publice şovine 
şi asupra cârmuitorilor budapestani, 
cari au încercat să-1 înduplece a o 
retracta. Dar zadarnică le-a rămas 
încercarea, ori câte ameninţări i se 
făcuseră, că va fi destituit. Bătrânul 
mitropolit a reuşit să resiste cu tărie 
până la sfârşitul zilelor sale. 

De aceea nu pare exagerată opi
nia publicistului Valeriu Branişce, 
care-I apreciase pe Mitropolitul Miron 
ca pe un bărbat „genial şi jelos în 
cele naţionale", *) precum nici opinia 
bănăţeanului Alexandru Mocioni, 
prezentându-1 pe Miron Roman în 
faţa Congresului naţional-bisericesc 
din Sibiu ca pe un „spirit superior, 
caracter nobil şi desinteresat, fin 
devotat cu toată ştiinţa sa naţiunii 

*) Ci. I. Lupaş, istoria bisericii române. 
Craiova 1941, ed. VIL p . 142. 

dinei creştine caută prin toate mijloacele descătu
şarea de contigenţele care-1 plumbuesc în lumea 
de ieri, pentru care nu mai are decât o afecţiune 
angelică şi dorinţa fermă de a se despărţi de acestea 
este un sacrificiu mai mult prezumţial decât real. 

In lumea cea nouă în care intră cel ce a 
dobândit a doua treptă a echilibrului: certitudinea 
legile, se cristalizează către formule simple care 
le domină ortologic şi sesizarea senzurilor este 
egală ca proces cu procesl de descoperirea, ilumină
rilor sfinţitoare. Pentru tradiţia creştinească această 
descoperire se numeşte deobşte „primire de har". 

Harul vederii celor necuprine este razultatul 
unui dublu efort, de voire şi de generozitate divină. 
Altfel spus starea harică ce o simţim în ipostaza 
certitudinei creştine este produsul bunătăţii lui 
Dumnezeu care ne-a dăruit lumina cea nouă, dar 
ea este în acelaş timp şi rezultatul voit al fiinţei 
noastre care a îndeplinit efortul de a-şi redresa 
special ochiul vederii lăuntrice ca să poată fj 
receptiv unei astfel de imagini. 

Păstrând proporţia şi respectând, până la sta
rea de prosternare ecuaţia ce-am îndrăznit să facern 
pentru explicarea verbală a acestei ipoteze, trebuie 
să subliniem că harul lui Dumnezeu pentru vede
rea celor neştiute se revarsă şi are efectul ilumi

nării numai dacă procesul de prefacere — dacă 
ogorul sufletesc — a insului a fost pregătit în 
prealabil pentru o astfel de taină. Cu temerea de 
a greşi formulăm cu toată rezerva următoarea 
reflexiune: Omul ipostaziat, prin procesul de ilumi
nare devine o condiţie materială pentru ca efectul 
harului să se poată manifesta. 

Desigur această stare de condiţii nu dimi-
nuiază funcţiunile harului divin ci minimalizează 
doar posibilitatea de mântuire a omului căzut din 
paradisul inocenţei iniţiale. Când ipostaza certi
tudinei s'a epuizat şi procesul de descătuşare din 
contigenţele temporale a atins orizontul maxim a 
îndumnezeirii, insul păşeşte în cea de a treia trea
ptă a stări sale: ipoteaza angelică (sfinţitoare 4). 

Ipostaza angelică (sfinţitoare) este ultima stare 
a fiinţei integrale trup şi suflet. Ea se dobândeşte 
de către aleşii divinătăţii prin care cea dintâi se 
manifestă pregnant în vederea mântuirii noastre. 

Ipostaza sfinţitoare nu-şi mai are cauză şi 
efect în sine. Omul creştin astfel ipostaziat nu-şi 
mai aparţine sieşi şi nu reflectă nici o adeziune 
posesivă pentru sine. însuşi mântuirea lui este o 

* Mihălcescu: Dogma Sateriologică (Note după cur
sul de Dog. specială) Buc. fasc. IV. 1906, fasc. fasc. V-Vlll. 
1927, fasc. IX-X 1928. 

condiţiune a smereniei sale, iar în realitate icono-
miei divine el este un mântuit, 

Sfinţiforul se preface în potir şi purtător de 
har, fiinţa sa devenind biserică vie mântuirii şi 
prag de netrecut păcatului. Trupul său ipostaziat 
are funcţiunile pe care harul vrea să le manifeste 
m el şi sufletul său reflectă, sub o specie sui. 
generis numai voia lui Dumnezeu. 

Fără a pierde din libertatea integrală acor
dată fiinţelor pământene sfinţitorul, printr'o icono-
mie voită a sa, liberă de orice circumscriere for
ţată a puterii divine, voieşte numai ceeace duhul 
voieşte şi săvârşeşte numai cu pornnea lui Dum
nezeu porunceşte prin legea creştină. El este un 
chip real al fiinţei viitoare şi un exemplu indubi
tabil despre devenirea eternă a fiinţei alăturea de 
Dumnezeu. Dovedeşte posibilitatea vieţuirei veşnice 
în duh şi falsitatea evidentă a concepţiei după care 
contradicţia ar fi principiul vieţii. Fiindcă starea 
de sfinţl'or a rezolvat definitiv toate contradicţile 
formale care ne obsedează în genere şi a dat senz 
de armonie acestor pseudo-contradicţii; trup-
suflet. 

(Va urma). 
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cui nostru, acum în miez de iarnă, 
ca să ne încălziţi inimile cu cuvân
tul cald al Prea Sfinţiei Voastre, să 
ne aduceţi binecuvântarea bunului 
Părinte ceresc şi să lăsa-Ţi între noi 
pacea Lui, 

Ci în curând gilăuanii în frunte 
cu corul care a dat şi răspunsurile 
la sf. Liturghie, ionenii, cei din So
meşul cald, câţiva din Agârbiciu şi 
alte sate i a u copleşit pe localnici, 
care aşa cum „n'au prestat" nici cu 
carul nici cu braţele la zidirea bise
ricii, fala lor, n'au prea stat nici de 
faţă la sfinţirea dinăuntru şi sf. Li
turghie s'a slujit cu biserica arhi
plină. Să fi fost de faţă către o mie 
de credincioşi în frunte cu Dr. Pitea 
reprezentantul Dlui Prefect al jude
ţului, Dr. Şt. Cristian, prim-pretorul 
plasei, D-tru Abrudan, f. inspector 
şcolar, Dr. A. Siănescu, advocat şi 
alţii. 

Dar cei ce au înfruntat gerul 
suntem siguri că nu au regretat ci 
s'au compensat prin căldura cuvân
tării rostită de Prea Sfinţitul Nicolae 
Colan. 

După ce protopopul tractului Dr. 
FI. Mureşanu, face un scurt istoric 
al bisericii, P. S. S. mânecă dela 
textul troparului naşterii: „Să se 
'nchine ţie, soarele dreptăţii şi să te 
cunoască pe tine răsăritul cel de 
sus, Doamne mărire ţie". 

Orice răsuflare se suspendă ca nu 
cumva să le scape vreun cuvânt din 
rostul atât de cu miez dulce al P. 
S. Sale, care pe lângă aşezarea în 
lumină a praznicului naşterii înfă
ţişează ascultătorilor pe întâiul mu
cenic al legii lui Hristos. Istoria 
vieţii, pe scurt, a Sfântului Arhi-
diacon Ştefan, din Apostolul zilei o 
foloseşte ca bun prilej spre a arăta 
fiilor săi sufleteşti marea virtute 
creştinească a iubirii. Aceasta îţi dă 
atâta putere încât să fe rogi şi 
pentru ucigaşii tăi, aşa cum a făcut 
sf. Ştefan: Doamne nu le socoti 
păcatul acesta. 

Cu îndemnul de a se învesmânta 
şi ei cu virtuţile sf. Ştefan şi a ţine 
la legea lor, aşa cum a ţinut sf. 
Ştefan la legea lui Hristos î-şi în-

ăreţul praznic dela Mureşmort 
- - Un scurt popas la Fărăgău — 

şi bisericii sale, credincios Tronului 
şi Patriei" cârmuind în împrejurări 
critice „cu multă înţelepciune, cu o 
scrupuloasă iubire de dreptate, cu 
toată blândeţa şi abnegaţiunea creşti-

Luni 27 Dec. 1948 Prea Sfinţia 
Sa Episcopul Nicolae a sfinţit bise
rica din Someşul Rece, protopopiatul 
Clujului. 

întrucât biserica cea nouă a So
meşului rece are o istorie osebită 
socotim interesante şi instructive câ
teva momente din trecutul ei. 

Fondul de zidire s'a iniţiat la anul 
1902 prin parohul de atunci Nicolae 
Stănescu, cu suma de 24 coroane. 

Fondul s'a alimentat prin purtarea 
unui disc special în fiecare Dumi
necă şi Sărbătoare. 

In 1923 Părintele Ion Stănescu 
este ales paroh al Someşului Rece, 
ca urmaş al tatălui său. 

După această dată fondul sporeşte 
în fiecare an, cu sume apreciabile, 
aşa fel încât la 30 Dec. 1930 era 
de 1.050.559 lei. Cu această sumă 
s'au început lucrările, după planul 
arhitectului Dr. Mauriciu Fekete. 

La sfârşitul anului 1931 noua bi
serică era sub acoperiş. In Iunie 1932 
a fost gata în alb şi recepţionată. 

In 1933 s'a făcut tâmpla şi stra
nele prin maestrul tâmplar M. Kun 
din Cluj, iar icoanele tâmplei de 
pictorul Nicolae Brana. Cu aceste 
lucrări fondul adunat timp de 30 
ani s'a epuizat. 

După încă un efort de doi ani, 
prin exploatarea unui parchet donat 
de comuna politică, realizează suma 
de 324.559 lei, sumă din care, în 
anul 1935, se pictează interiorul de 
pictorii Ion şi Eugen Profeta, se 
cumpără două clopote (cel mare şi 
cel mijlociu) şi este împrejmuită 
biserica cu gard de fer în faţă şi 
restul cu zid. 

In toamna aceluaş an biserica 
este binecuvântată prin protopopul 
tractului, Nicolae Vasiu, urmând ca 
pentru sfinţirea ei de către arhiereu 
să se facă, pe îndelete, pregătiri 
mari, în aşa* fel încât praznicul sfin
ţirii ei să treacă în legenda satului. 

Au urmat însă ani de nestatorni
cie, cu bărbaţii concentraţi la hotară. 

Prin arbitrajul dela Viena, din 30 
August 1940 Someşul rece ajunge 
sat de graniţă, cu vatra satului în 
România şi cu case şi hotar în Ar
dealul de Nord. 

S'a aşteptat cu nădejde ziua li
bertăţii şi a reîntregirii. Ea a sosit, 
prin vrerea lui Dumnezeu şi jertfa 
armatelor glorioase, sovietice şi ro
mâne, în toamna anului 1944. 

Aşa cum era gata în 1935, plus 
urmele zilelor de urgie, biserica cea 
nouă a Someşului rece a fost târno-
sită de P. S. Sa Episcopul Nicolae, 
asistat de Prot. I. Buiu, consilier 
eparhial referent, Dr. FI. Mureşanu, 
protopopul tractului Cluj, Protopopii 
onorari: I. Radu-Luna de sus, V. 
Pop-Gilău, I. Stănescu parohul lo
cului, Preoţii: V. Pasca-Gilău, C. 
Buzura-Someşul cald, T. Mocan-

nească", dovedind în cele mai 
împrejurări „bărbăţie, demniU 
tact", asigurându-şi astfel ui 
distins, bine meritat în istoria 
ricii". i 

Agârbiciu şi Diaconul L. Bâ 
La sosirea P. S. Sale în 

bisericii aşteptau numai preo 
câţiva credincioşi. Gerul zilei îi 
încă pe lângă jarul din vetre. 

Protopopul onorar Ion Star 
parohul locului, după ce pr< 
P. S. Sale Sf. Evanghelie î 
tâmpină cu următoarele cuvinti 

Prea Sfinţite Stăpâne, 
Am ridicat acest Sion de sfo 

Dumnezeu şi mângâierea pope 
cu ani mulţi în urmă. Dorinţi 
şi a credincioşilor mei a fa 
atunci când o vom sfinţi cu Ar, 
să fie un praznic luminat, t 
care să se vorbească din tată î 

Aşteptând am aşteptat mereu, 
ce am gătit-o în haină de 
încă acum 13 ani au venit pes 
vremuri grele. Priviţi faţa răn 
acestui sfânt locaş, E o urmi 

Biserica nouă din Someşul-re 

acele zile grele, când eu şi pot 

mei, asemeni strămoşilor nost 
fost izgoniţi de lângă altarul 
trele noastre, retragându-ne în , 
ocrotitoare a munţilor, care de atâtea 
ori a adăpostit acest neam oropsit. 

Reîntorşi, după zile de grele sufe
rinţe în acest sat, care poartă rănile 
adânci ale barbariei hortiste în vreme 
ce poporenii mei, asemenea albinelor 
harnice au început să-şi reclădească 
cuibul răvăşit, dorinţa mea a deve
nit şi mai puternică să-mi văd rea
lizat visul: Sfinţire a acestui locaş de 
închinare, căruia mi am închinat cu 
dragoste neprecupeţită viaţa întreagă 
şi în care se oglindeşte toată munca 
mea de preot timp de aţâţa ani. 

Acest act reprezintă tot odată un 
pios omagiu adus părinţilor, moşilor 
şi stâmoşilor mei, cari de peste 200 
ani au păstorit cu vrednicie această 
comună. Socotim că aşa a voit Dum
nezeu, ca ziua de astăzi să fie ziua 
praznicului însuşi. Ne plecăm fruntea 
în faţa vrerii lui Dumnezeu. îi mul
ţumim Lui pentru toate câte nt-lea 
dat şi apoi Vă mulţumim Prea Sfin
ţiei Voastre, că a-Ţi venit în mijlo-

La începutul anului 1949 Prea Sf. 
Sa şi«a inaugurat activitatea cu târ» 
nosirea unui locaş de închinare ri« 
dicat in comuna Mureşmort, jud. 
Mureş. 

Dupăce în ziua de anul nou P. 
S. Sa a asistat la Sf. Liturghie şi 
după ce în faţa reprezentanţilor au« 
torităţilor din Cluj a servit, incon» 
jurat de un sobor de preoţi Te» 
Deum«ul îndatinat, la ora 2 d. m. 
însoţit de Păr. Con?. I. Buiu şi Păr. 
Diacon Leon Bândilă, a plecat spre 
Valea de sus a Mureşului. 

Noaptea a poposit la Reghin, de 
unde, însoţit şi de P. C. Păr. Prot. 
T. Ciceu, Dr. E. Nicoară, Dr. Ni» 
colescu ş. a. s'a îndreptat spre co« 
muna Mureşmort din tractul Re» 
ghinului, unde avea să târnosească 
bfstrica. 

Grupul de călăreţi ieşit în calea 
P. Sf. Sale îndată ce a trecut Mu» 
reşul, a vestit aproapierea de locul 
unde avea să se desfăşoare praznicul. 

cheie P. S. Sa prima parle a învă
ţăturii. 

In a doua parte vorbeşte despre 
unirea dintre fraţi — că, „unde-i unul 
nu-i putere la nevoi şi la durere, 
unde-s doi puterea creşte şi duşma
nul nu sporeşte". 

Prin revenirea acasă a foştilor 
gr. catolici puterea obştei noastre a 
sporit. 

Actul de desbinare dela 1700, a 
fost un act fără consâmţământul 
poporului — deci un act antipopular; 
a fost un act de politică imperia
listă a Vienei şi al papismului. 

Regimul nostru de democraţie po
pulară nu putea să patroneze mai 
departe acel act — deaceea i-a dat 
posibilitate poporului să se pronunţe 
şi poporul în cuminţenia lui a în
ţeles chemarea ceasului de fară şi 
a venit iarăşi în sânul bisericii stră
moşeşti. 

In partea a treia şi cu care şi-a 
încheiat P. S. Sa cuvântul îmbelşu
gat în părinteşti povăţuiri, face o 
călduroasă chemare către toţi care 
s'au rupt de biserică, prinşi fiind 
în mrejile diferitelor rătăciri, ca să 
vină cu toţii acasă — că sunt şi 
de aceştia în Someşul rece — Bi
serica ortodoxă îi aşteaptă, ca o 
mamă iubitoare, cu braţele deschise. 

Numai pentru „Someşenii reci" 
cari au putut să fie de fa-ă şi n'au 
fost, ziua de 27 Dec. 1948 n'a fost 
zi de praznic. 

Pentru ceilalţi şi pentru toţi care 
au venit de prin satele vecine să 
asculte sfânta slujbă şi cuvântul de 
suflet ziditor al P. S. Sale, ziua a 
treia de Crăciun va rămâne o zi de 
adevărat praznic şi vor putea să 
spună cu neuitată bucurie: eu am 
fost la sfinţirea bisericii din Some
şul rece. 

La sfârşitul sf. Liturghii P. S. Sa 
a botezat poporul cu apă sfinţită. 
Curgerea poporului prin faţa P. S. 
Sale, ca să-şi plece fruntea sub roua 
aghiazmei şi să sărute dreapta arhi
ereului lor, a durat aproape un ceas. 

Praznicul zilei s'a încununat cu 
masa comună din casa ospitaliară 
a părintelui prot. onrar, Ion Stănescu. 

ASISTENT 

La intrarea in sat P. S. Sa a fost 
salutat de reprezentanţii autorităţilor 
în frunte cu Dl Pretor al plăşii Deda. 

După salutul Dlui Pretor, Prea 
Sfinţia Sa şi însoţitorii săi s'au în» 
dreptat spre biserică. 

In timp ce Prea Sf. Sa a cobrît 
din maşină, corul bisericii din Alu» 
niş, condus de soţia preotului Maxi» 
milian, a intonat, „Pre Stăpânul". 

La intrarea în grădina bisericii un 
grup de preoţi în odăjdii erau in 
aşteptarea Prea Sfinţitului, pr. Mi» 
hailaŞ'Morăreni, pr. MaxfmilianrA» 
luni.-?, pr. Olteanu.Lueriu, pr. Todea 
Săcal, pr. Socaciu»Ruşii Munţi, pr. 
Cunescu«Ideciu, pr. Oprea»Petriş şi 
pr. Al. Sălăgeanu«Idicel sat. 

Pr. Al. Sălăgeanu, administratorul 
acestei filii a prezentat Prea Sf. Sale 
Crucea şi sf. Evanghelie. 

Biserica din Mureşmort, e o po» 
doabă, nu e mare dar e îmbietoare, 
înzestrată cu toate cele necesara, e 
zugrăvită cu multă măiestrie. 

După actul sfinţirii s'a continuat 



'sf. Liturghie. La urmă Prea Sf. Sa 
mânecând deia cuvintele: „Pornea 
nesfe Doamne pe ctitorii, binefâ* 
câtocii, slujitorii si închinătorii a* 
cestef sfinte biserici" - a vorbit p o 
porului. A relevat jertfa ctitorilor, 
rolul acestei sf. biserici şi a îndem» 
nat poporul de aici şi de pretutin» 
deni a cinsti sf. lăcaşuri, a jertfi pen» 
tru ele şi a«şi cinsti şi păzi legea 
creştină. A mulţumit apoi corului 
şi şUa arătat bucuria că neamul no» 
stru înţelegând porunca vremurilor, 
s'a adunat mai strâns în jurul bise« 
ricii strămoşeşti. 

A dat apoi indemnul de a cinsti 
pe cei reveniţi şi de a da cuvenita 
ascultare şi cârmuirii care a înţeles 
să spriiinească măreţul act al rein» 
tregtrii bisericii. 

A urmat apoi stropirea cu apă 
sfinţită a celor prezenţi. Timp de o 
oră şi jumătate poporul prezent a 
trecut prin faţa Prea Sf. Sale. Cei 
ce n'au putut intra în biserică la 
slujbă au avut acum prilejul să vadă 
noul lăcaş şi pe P. S. Sa. In tot' 
timpul stropirii, corul a cântat foarte 
frumos. 

După terminarea slujbei a urmat 
masa comună îa Casa Culterală. 

La masă a luat cuvântul P. S. Sa 
mărturisindu.şi bucuria pe care o 
simte acum când a luat parte la a» 
cest praznic dela care n'au lipsit 
nici reprezentanţii cârmuirii. De a» 
ceea ţine ca pe această cale să mul« 
ţumească cârmuirii dorind reprezen» 
tanţilor ei, Pretor şi Primar mult 
spor la muncă pentru binele popo» 
ruîui. A vorbit apoi Dl Pretor, care 
a arătat, că guvernul R. P. R. înţe» 
lege să garanteze libertatea reli» 
gioasă şi să sprijine instituţiile care 
colaborează şi arată înţelegere pen* 
tru promovarea binelui obştesc. 

~" ATnai vorbit Dl Dr. E . Nicoară, 
pentru ctitori, ctitorul Trandaiir, 
Preotul reformat, Preotul Socaciu 
din Ruşii Munţii şi Preotul Al. Să . 
îăgean din Idlcel, purtătorul de grijă 
al credincioşilor din Mureş»mort. 
C. Sa a făcut istoricul năzuinţelor 
acestor credincioşi pentru a«şi ridica 
biserica. Regretăm că spaţiul nu ne 
permite a reproduce măcar frân» 
tuîj din ea. De încheiere a arătat 
că fără sprijinul autorităţilor care 
prin reforma agrară au dat locul 
de biserică şî fără sprijinul Dnei 
Raveca Trandafir şi a Dlui Gh. 
Trangafîr - locaşul nu s'ar fi putut 
ridica. 

Seria cuvântărilor a închejat«o 
Păr. Prot. Ciceu care mărturisit că 
participă la acest act cu mare bu» 
curie întrucât cu sfinţirea pietrli fun» 
damentale şi»a inaugurat slujba de 
protopop al tractului. La ora 4 P. 
S. Sa şl însoţitorii au plecat spre Cluj. 

Popasu l de la F ă r ă g ă u 

Vestea trecerii spre locul unde 
avea sâ săvârşească târnosirea nou» 
lui locaş de închinare s'a răspândit 
cu mare Iuţeală în jurul Reghinului. 
Aşa se explică faptul că în mal 
multe parohii credincioşii ar fi dorit 
să se abată P. S. S. pe la ei. 

In special, în parohiile revenite 
dorinţa este mal arzătoare. 

De data aceasta P. S. S. s'a oprit 
la Fărăgău. 

La ora 5 d. m. clopotele din Fă» 
răgău au început a suna. P. S. Sa 
s'a îndreptat spre biserică unde Păr. 
Gr. Popescu, însoţit de Păr. Gh. 
Popescu»Argeş, misionar, a prezen» 
tat crucea şl sfânta Evanghelie. 

Biserica era plină de credincioşi, 
până la refuz. 

A vorbit irumos Păr. Popescu, 
făcând un raport al muncii Sf. Sale 
in mijlocul acestor credincioşi ru* 
gând pe P. S. Sa să le trimită un 
preot vrednic în cel mai scurt timp. 

A vorbit apoi P. S. Sa. Cuvintele 
P. -S. Sale au fost primite cu ne» 
spusă bucurie. Se vedea pe feţele 
tuturor ca o rază de nădejde a în« 
colţit în inimile lor de vrednici 
creştini. 

Prea Sfinţitul şi»a arătat nespusa 
bucurie pe care o simte în suflet 
acum când se află în mijlocul po» 
porului. Fiu din popor, a rămas 
legat de popor. De aceea nu lasă 
nici într'un caz să treacă Sărbăto» 
rile Crăciunului sau Anului Nou, 
să nu fie în mijlocul lui. 

A promis apoi că în decursul 
verii se va mai abate pe la această 
biserică. 

A cerut tuturor să se bucure de 
bucuria praznicului înolril anului, 
dar şt de cel al unirii neamului 
nostru şi a inchiegăril lui într'o 
singură biserică. 

După terminare, lumea a ieşit din 
biserică şi în urale de bucurie cu 
luminări aprinse au petrecut pe Prea 
S. Sa până la maşină, de unde s'au 
despărţit cu regretul de nu fi avut 
prilej mai îndelungat de a sta de 
vorbă cu P. S. Sa. 

Târziu în noapte, după o zi atât 
de măreaţă petrecută în mijlocul 
poporulni, P. S. Sa s'a întors la 

! Reşedinţă. 
I ASISTENT 

POPAS LA GHERLA 
In ziua de 15 Dec. 1948 P. S. S. 

Episcopul Nicolae a plecat dela Cluj, 
în tovărăşia P. C. Consilier Ioan 
Moldovan şi a C. Diacon Leon 
Băndilă spre vechea cetate a Gherlei, 
spre a face să răsune frumoasă 
Liturghie drept credincioasă între 
păreţii catedralei celei măreţe ce 
domină oraşul. 

Sosirea P. S S. a ,prilegiuit o 
aleasă sărbătoare. 

La intrarea în Catedrală P. S. 
Sa a fost întâmpinat cu alese cu
vinte din partea P. C. Prot. C. Po
doabă, urându-i bun venit. Sosirea 
P. S. Voastre, a subliniat protopopul, 
va avea darul să închiege inimile 
tuturor credincioşilor din această pa
rohie şi jur, pentru a fi aşa cum 
am fost şi înainte, o singură inimă 
şi o singură credinţă. 

Serviciul divin din Catedrală a fost 
măreţ şi impresionant, biserica fiind 
arhiplină de credincioşi. Intre perso
nalităţile de seamă remarcăm pre
zenţa Păr. Canonic Dr. Dionisie 
Vaida, Preotul pensionar Deac, Cor
pul Didactic al liceului şi alţii. 

Răspunsurile liturgice au fost date 
de corul catedralei. 

La sfârşit P. S. Sa Episcopul 
Nicoiae a vorbit poporului. Senin şi 
cald P, S. Sa a arătal legătura 
strânsă care a fost între fiii neamu
lui nostru în toată bună vremea. 
Această legătură s'a menţinut da
torită legii noastre strămoşeşti care 
a „stat pe loc" şi dupăce o parte 
dintre fraţii noştţi au trecut în strană 
streină, datorită manevrelor Vienei. 
Astăzi, că suntem din nou „una", 
nu putem decât să ne bucurăm şi 
avem credinţa nesdruncinată că din 
această se vor desvolta frumoase 
perspective şi pentru Biserică şi 
pentru noţiune. 

După sf. Liturghie P, S. Sa Epis
copul Nicolae şi însoţitorii Săi, au 
fost oaspeţii P. C. Prot. C. Po
doabă: 

Scurtul popas dela Gherla dela 
finele anului trecut a avut darul să 
închiege într'o singură vrere inimile 
dornice de lumină ale bunilor cre
dincioşi, cu bunul gând ca această 
inchiegare să ne folosească tuturor, 

Prot. I. Moldovan 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

Luni 27 Decemvr ie 1948 dimi
neaţa a avut loc şedinţa de deschi
dere a sesiunii ordinare a Marei 
Adunării Naţionale. 

Marea Adunare Naţională a votat 
legile: pentru planul general eco
nomic pe un an; pentru ratificarea 
tratatului de prietenie, colaborare şi 
ajuior mutual între R. P. R. şi Re
publica Cehoslovacă; pentru Buge
tul general pe 1949 şi alte legi fiscale. 

Obiectivele planului general eco
nomic sunt: Crearea bazelor pentru 
aplicarea unui plan economic de 
durată lungă; pregătirea agriculturii 
pentru îndrumarea ei spre socialism; 
îmbunărăţirea nivelului de trai al 
maselor muncitoare. Ţăranii mijlo
caşi clăcaşi vor fi lămuriţi, spre a 
se convinge, despre superioritatea 
producţiei colective, căreia Statul îi 
va acorda tot sprijinul. 

Biroul politic al C. C. al P. M. 
R. a dat o rezoluţie in chestiunea 
naţională, condamnând devierile şo
vinismului şi precizând că lupta oa
menilor muncii este pentru înfră
ţirea, libertatea şi egalitatea tuturor 
naţionalităţilor şi pentru solidarita
tea internaţională a celor ce muocesc. 

Luni 20 Decemvr ie 1948, a avut 
Ioc la Ateneul Român, concertul de 
Crăciun al Societăţii corale „Car
men", sub patronajul şi în prezenţa 
I. P. S. Patriarh lustinian, sub con
ducerea dlui prof. I. D. Chirescu. 

Din C a r a n s e b e ş . Corul catedra
lei a dat la 12 Decemvrie 1948, un 

frumos concert de colinde, sub pa
tronajul Prea Sfinţitului Episcop 
Veniamin. In cadru concertului, P. 
S. Sa a conferenţiat despre sensul 
religios al colindelor. 

Volumul „Publicaţiuni interzise", 
care cuprinde toate cărţile epurate, 
se poate comanda la Ministerul Ar
telor şi informaţiilor, Administraţia 
pubticaţjilor, Bucureşti, str. Brezoianu 
27 costă 200 lei. 

In Mon. Of. Nr. 281 din 2 Decem
vrie 1948 a apărut Decretul Nr. 358, 
semnat de Prezidiul Marei Adunări 
Naţionale, pentru stabiîirea situaţiei 
de drept a fostului cult greco-catolic. 

Art. 1 In urma revenirii Comuni
tăţilor locale (parohii) ale cultului 
greco-catolic la cultul ortodox român 
şi în conformitate cu art. 13 din 
Decretul Nr. 177 din 1948. organi
zaţiile centrale şi statutare ale acestui 
cult, ca: Mitropolia, Episcopiile, capi-
tlurile, ordinele, cogregaţiile proto
popiatele, mănăstirile, fundaţiunile. 
asociaţiunile, cum şi orice denumire 
încetează de a mai exista. 

Art. 2. Averla mobilă şi imobilă 
aprţinând organizaţiilor şi Instituţiilor 
arătate la art, 1 din prezentul decret 
cu excepţia expresă a averii fostelor 
parohii, revine Statului Român, care 
le va lua în primire imediat. 

O comisiune interdepartamentală 
compusă din delegaţi ai Ministrelor: 
Cultelor, Finanţelor, Afacerilor Interne, 
Agriculturii şi Domnilor şi învăţă
mântului Public, va hotărî destinaţia 
acestor averi, putând atribui o parte 

din ele Bisericii Ortodoxe Române, 
sau diferite părţi componente. 

DIN CLUJ 
Praznicul Naşterii Domnului 

Iisus Hristos s'a sărbătorit şi în a-
cest an cu multă bucuria de către 
întreagă obştea creştină din Cluj. 

La Catedrala ortodoxă, Marele so
bor în frunte cu P. S. Sa Episcopul 
Nicolae au săvârşit Sfânta Liturghie 
după care, mireasmă duhovnicească 
s'a revărsat |asupra poporului prin 
graiul înaltului Păstor care a po-
gorît în cugetele celor mulţi gân
dul şi sfaturile Pruncului nou născut. 

L a 30 Decemvr ie când s'a îm
plinit un an dela aşezarea noii rân
duieli sociale la noi. P. C, Cons. 
Pavel Şendrea dimpreună cu Sobo
rul Catedralei a slujit Doxologia cea 
mare pentru înaltul Prezidiu şi buna 
sporire a întregului popor. 

L a Sfântul Vas i l e Marele Sobor 
al Episcopiei în frunte cu P. S. Sa 
Episcopul Nicolae, după rânduita 
slujbă a sf. Liturghii, au chemat bi
necuvântarea cerului peste obştea 
creştină din întreagă ţara, pentru 
bună pace între oameni, pentru spo
rirea roadelor pământului şi pentru 
toată buna sănătate a întregului 
popor. 

La această sfântă slujbă au fost 
de faţa şi autorităţile civile şi mili
tare ale cetăţii în frunte cuDl Gen. 
Comandant, Dl Prefect, Dl Primar 
şi delegaţiile altor instituţii. 

Botezul Domnului şi sfinţirea a-
pelor a prilejuit o mare sărbătoare 
a obştei creştine româneşti din Cluj. 

Fraţii preoţii dela cele două cate
drale dimpreună cu enoriaşii şi mul
ţime mare de popor au rânduit un 
impresionant cortegiu de 12 preoţi 
şi patru diaconi, care în cântecul 
botezului au parcurs străzile Cluju
lui până la marginea Someşului, 
unde P. S. Sa Episcopul Nicolae a 
sfinţit apele şi a botezat poporul. 

Cu acest prilej, pentru întâia dată 
de 250 de ani fraţii români au mers 
împreună la râu şi au ascultat gla
sul strămoşilor care una au fost în 
ere iinţa lor şi una în dragostea de 
neam. 

Prin bunăvoinţa autorităţifor civile 
locale, toate cele de lipsă au fost 
rânduite pentru ca procesiunea şi 
sfânta slujbă să poată avea loc. în 
toată măreţia. 

CALENDARAL NOSTRU 
a fost foarte căutat. 

Poporul doritor de carte 
purtătoare de învăţătură şi 
pravoslavnic îndemn spre 
cele bune, a bine primit a-
cest porumb al dreptei cre
dinţe. 

* 

Cei ce n'au primit calen
darul, îl vor primi până în 
15 Ianuarie. 

Cucernicii Preoţi care au 
primit calendarele să bine-
voiască — fără întârziere — 
să trimită costul lui la Ca
sieria Episcopiei ortodoxe 
din Cluj, Piaţa Afalinovschi 
18, prin Oficiul Protopo-



pese, deoarece tipărirea ca
lendarului s'a făcut cu multe 
cheltueli ce trebuesc fără 
zăbavă plătite. 

E X T E R N E 

După r e t r a g e r e a Patriarhului 
M á x i m o s din scaunul de patriarh 
ecumenic dela Constantinopol, Sino
dul patriarhal a ales pe Arhiepiscopul 
Americii Athenagora ca urmaş al 
său în scaunul patriarhal al Con-
stantinopolului. 

Adunarea g e n e r a l ă aNaţ iuni lor 
Unite şi-a încheiat la 12 Decemvrie 
a. c. sesiunea dela Paris, urmând ca 
noua sesiune să aibă loc la New-
York la 1 Aprilie 1949. 

In Unga r i a s'a format un nou 
guvern sub preşedentia D-lui Ştefan 
Dobi preş. partidului micilor pro
prietari 

Aniversarea Generalissimului 
Ios i f Visar ionovlci Stalin Pre
şedintele Consiliului de Miniştri al 
Uniuni Republicilor Socialiste S o 
vietice. 

Nu numai U. R. S. S. ci prole
tariatul din lumea întreagă a serbat 
la 21 Dec. a. c. a 69 aniversare a 
naşterii marelui conducător. 

In Po lon ia s'a făcut unificarea 
partidului muncitoresc şi partidului 
socialist în partidul mucitoresc unic 
polonez. 

Cardinalul Mindszenti Jozsef, 
arhiepiscop de Esztergom (Ungaria) 
a fost arestat pentru activitatea sa 
împotriva Republicii Ungare, pentru 
spionaj şi trafic fraudulos de valute. 

BISERICEŞTI 

O Ca t ed ra l ă sub te rană . Recent 
a luat fiinţă la Paris un comitet din 
care fac parte numeroase persona
lităţi de seamă (profesori, scriitori, 
e t c ) , şi al cărui scop este construi
rea unei catedrale monumentale în-
tr'un masiv muntos în imediata a-
propiere a oraşului Marsilia. Cate
drala se va numi „Catedrala Uni
versală a păcii şi iertării". 

Ea va fi construită în interiorul 
masivului, la o înălţime de 900 metri 
deasupra nivelului mării şi în ea se 
va putea intra printr'un tunel imens. 
Lumina soarelui va pătrunde în in-
torior cu ajutorul unui sistem spe
cial de oglinzi. 

Construcţia clădirii va fi opera 
câtorva generaţii. Suma iniţială pen
tru începerea lucrărilor este de 500 
milioane de franci francezi. 

Creştinii din Pa l e s t i na . După 
date statistice oficiale, în Palestina 
locuiesc 150.000 de creştini, din 
care 73.000 ortodocşi, 68.000 cato
lici şi 8.000 protestanţi. Majoritatea 
creştinilor palestinieni — circa 140 
mii — sunt arabi. 

oso 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 147/1949 

Circulară 
Tuturor P* C. C. Păr. Protopopi şi Preoţi 

din cuprinsul Eparhiei Vadului, 
Feleacului şi Clujului. 

Prea Cucernici Părinţi, 

Fiind înconştinţaţi că unii C. Pă-
rieţi se mută în parohii străine fără 
nici o aprobare, facem cuno&cut, că 
acelor preoţi care se instalează în 
altă parohie fără să aibe o numire 
din partea Veneratului Consiliu Epar
hial, nu li se va lua în considerare 
în viitor nici o cerere. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar
hial dela 12 Iauuarie 1949. 

NICOLAE 
Episcop 

C. Haşcău 
secretar 

Nr. 6871/1948 

Circulară 
In legătură cu inventarierea patri

moniului public Onor. Minister al 
Cultelor cu Nr. 4ă300/1948 dispune 
următoarele: 

Terenurile date pentru cimitire dacă 
nu au fost fotosite în acest, scop se 
vor trece în clasa 0, subclasa res
pectivă (fânaţă la subclasa 02, ara
bil la 01 , etc.) 

In ceeace priveşte inventarierea 
clădirilor se va proceda astfel: dacă 
în aceaş clădire se găsesc instalate 
o fabrică de lumânări la subsol şi 
parter, iar la etaj birouri, se va trece 
toată clădirea de clasa 1, subclasa 
10, iar pe margine se va face men
ţiune că o parte din clădire este 

destinată pentru administraţia (sub
clasa 11). 

Telefoanele şi contoarele dacă sunt 
propietatea unităţii de inventariere 
se trece în formular. In caz contrar 
nu se trec. 

Sobele de fer sau tuciu, se trec 
la clasa 5, subclasa 55. 

Lumânările se trec la clasa 7, 
subclasa 74, iar mucurile de lumâ
nări la aceaş clasă, subclasa 77. 

Lemnele de foc se trec la clasa 7, 
subclasa 71 . 

Formularele de inventariere nu se 
semnează de Comisia locală ci de 
către şeful inventarului. 

Un formular din clasa 0 şi clasa 
2, care rămâne la unitatea de inven
tariere se vizează în aceasta Comisie. 

Cluj, Ia 5 Ianuarie 1948. 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop Secretar 

Nr. 6777/1948. 

Circulară 
către toate oficiile protopopeşti 

şi parohiale din cuprinsul Eparhiei 
Clujului 

Până la apariţia noului Rtatut de 
Organizare al Bisericii Ort. Române 
toate Oficiile Protopopeşti — vechi 
sau revenite — vor avea sub juris
dicţia lor acele parohii, care an a-
parţinut tractului şi până acum, în
trucât sunt cuprinse pe raza terito
riului Eparhiei Clujului. 

Având în vedere că marele act al 
reîntregirii Bisericii a adunat pe toţi 
fii neamului în a ce! aş staul al Bi

sericii ortodoxe, nu-şi mai au rostul 
firesc de vieţuire fostele filii cari 
despărţeau în taberele celor două 
strane pe credincioşii aceleaşi pa
rohii; deci ca o consecinţă logică, 
acestea trebuiesc desfinţate, înglo
bând pe toţi credincioşii în na-ea 
unitate sufletească a parohiei. 

Acest proces trebuie săvârşit însa 
cu tactul cuvenit, judecând fiecare 
caz în parte. 

In parohiile cu doi preoţi, fiecare 
în parte va corespunde prin Of. 
Protopopesc căruia a aparţinut. In 
cazul că unul din ei a fost trans
ferat, întreaga parohie va fi admi
nistrată de cel rămas, corespondenţa 
urmând să se săvârşească prin Of. 
Protopopesc a acestuia din urmă. 

Cluj, din şedinţa dela 29 Decem
vrie 1948. 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop secretar 

Oficiu! protopopesc ort rom. Baia de Arieş 

Nr. 631/1948. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea postului de pa

roh în parohia vacantă de ci. III, 
Runc cu filia Lunca Largă, proto
popiatul Lupşa, se publică concurs 
cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie în „Renaşterea". 

Veniturile împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salarul dela Stat, conform pre
gătirii, după confirmare din partea 
Ministerului. 

2. — Casa parohială cu depen
dinţele economice necesare, în stare 
bună. 

3. — Sesiune parohială, grădină, 
arabil, fânaţ şi pădure în suprafaţă 
totală de 6 jug. 395 st. p. specificate 
în progresul verbal al Consiliului 
parohial dela 6 Dec, 1948. 

4. — Câte o jumate ddl, cereale 
şi câte o zi de lucru dela fiecare 
familie benevol, atât dela parohie, 
cât şi dela filie. 

5. — Stolile înaintate în parohie 
şi filie. 

6 — Preotul va mai beneficia dela 
filie şi de folosinţa pământurilor 
specificate în procesul verbal al Con
siliului dela 6 Dec. 1948, arabil, 
fânaţ şi păşune în suprafaţă totală 
de 6 jug. 80 st. p. 

Impozitul agricol pentru pămân
turile în folosinţă îl va suporta 
preotul. 

Reflectanţii la acest post îşi voi 
înainta în termenul fixat cererile, 
Veneratului Consiliu Eparhial—Cluj, 
iar cu prealabila noastră încuviiţare 
se vor prezenta în parohie pentru a. 
servi şi a face cunoştinţă cu poporul. 

In înţelegere cu Consiliu parohial 
din Runc. 

Baia de Arieş la 16 Dec. 1948. 
Vasiie Loga protopop 

Nr. 6741/1948 Aprobat 
Cluj, din şedinţa Consiliului Epar-

htal ţinută la 21 Dec 1948-
NICOLAE Canst. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 6082/194S 

Concurs repeţit 
Pentru ocuparea postului vacant 

de paroh în parohia de cl. I. Valea 
Drăganului, tractul Huedin, judeţul 
Cluj, se publică concurs cu termen 
de 15 zile. 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat, după aproba» 
rea din partea Onor. Ministerul 
Cultelor. 

2. 1 ocuinţă cu supraedificate eco* 
nomice crespunzătoare şl un juna, 
jugăr grădină. 

3. Sesiune parohială fânaţ 8 jug» 
1400 st. p. în Valea Drăganului, 2 
jug. fânaţă în hotarul Huedin. 

4. Drept de o antică lemne de 
foc în păduren composesoratului ur» 
barial. 

5. Stolele uzitate în parohie şi tract. 
Candidaţii îndreptăţiţi vor înanta 

în termenul arătat cererile lor pre* 
văzute cu documentele legale Sf. 
Episcopii şi cu învoirea noastră vor 
putea sluji in parohie, pentru a face 
cunoştinţă cu credincioşii. Fără a* 
probarea Sf. Episcopii cererile de 
candidare nu vor fi luate în con* 
siderare. 

In înţelegere cu Consiliul parohial 
din Valea Drăganului. 

Petru Pop, protopop» 

Nr. 60ă2/1948. Aprobat. 
Cluj, din şedinîa Consiliului Epac« 

hial ţinută la 12 Ian. 1949. 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop secretar 

Tipografia EparfMei ortodoxe comăoa, Ctaj 

A APĂRUT! 

CALENDARUL 
CREŞTINULUI 
DE LEGE RĂSĂRITEANĂ 
PE ANUL 

1 9 4 9 
ş i s'a t r i m i s t u t u r o r 
of ic i i lor pro topopeş t i 
care se vor îngr i j i de 
imediata l u i d i fuzare . 


